

解放军报

2024年8月5日 星期一 中国军网 <http://www.81.cn> 第24314号 解放军报社出版
甲辰年七月初二 今日12版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号: 1-26

强军新征程 跑出加速度

争当新时代奋斗者

争先的勇者

来自第七十一集团军某旅的观察报告

■本报记者 黄昆伦 危乔巧 特约通讯员 宋世杰 赵前松

皖东腹地,林深谷幽。风雨欲来,一架无人机在山林中若隐若现,爬升、盘旋、突进……山野之间,第71集团军某旅一场合成营战术攻防训练激战正酣。

侦察分队传回情报信息后,营指挥所迅速下达火力打击命令;电子对抗分队率先出击,干扰“敌”指挥链路;随后空中火力支援抵达,弹药倾泻而下,“敌”防御工事轰然倒塌;装甲车队卷起滚滚烟尘,犹如锐利尖刀直插“敌”心脏……

70多年前,该旅前身部队率先登上济南城头,被中央军委授予“济南第一团”荣誉称号。在国庆70周年阅兵战旗方队中,这面鲜红旗帜迎风飘扬,光荣接受党和人民检阅。

“我军在革命性锻造中浴火重生,在历史性重塑中强筋壮骨,在迎接风险挑战中向强进发。”回望峥嵘岁月,眺望奋斗征程,结合学习贯彻中央军委政治工作会议精神开展“新时代奋斗

观”大讨论,该旅领导感叹,新时代强军路上,更要提振干事创业精神状态,传承“争任务、争第一、争头功”的光荣传统,艰苦奋斗、顽强奋斗、接续奋斗,向联合转型,与时代竞速。

对奋斗者来说,时间要用“秒”来计算

周末雨夜,记者推门走进该旅作战值班室,发现各值班要素座无虚席。在李参谋长电脑屏幕上,一张由密密麻麻文字和五彩符号组成的表格分外醒目,上面标注着多个大项任务和节点。

“战场已不是‘昨天的模样’!如果没有‘今夜准备战斗’的紧迫感,我们怎么打赢‘明天的对手’?”李参谋长的话里既有些许兴奋,也透出几分焦虑。焦虑,源于曾经的两次“败仗”——

第一次,新装备配发后的首次实兵对抗。指挥员呼叫联合火力支援,企图截断“敌人”退路,却因联络信号不畅,无法实时通联,“敌人”趁机扬长而去。

第二次,上级组织旅指挥所演习。上级情况通报、各方侦察情报短时间内纷至沓来,相关人员手忙脚乱……

那段时间,每次路过旅机关门口那块刻着“雄风常在”几个大字的英雄石时,李参谋长都脚步匆匆,不敢面对。

“不只因栽了跟头着急打翻身仗,更因为愧对先辈赢来的这个‘第一’。”战争年代,该旅前身部队每次战役中都被放在主要方向、担负主攻任务,锤炼了“一有任务就兴奋、一见敌人就眼红、一打硬仗就拼命”的战斗作风,也形成了对“第一”的特有认知——“所谓‘第一’,就是战胜所有对手的捷足先登”。

战胜不复,知变为大。有时候,承受的压力越大,就越能体会到“转变”的紧迫。

以前,优秀步兵的标准是“神枪手”“铁脚板”;现在,符合实战要求的“车马炮”是什么标准,该怎么培养?如何将兵力根据战场态势快速灵活组合,实现多种作战模式“即插即用”,让各作战要素聚力发挥体系效能?信息化装备越来越多,如何运用信息化平台,让协同作战行动实现全时互嵌互融?

……

新的体制编制、新的武器装备、新的使命任务,呼唤更多新时代的勇者。

“遇到挫折,决不认输,找准方向,从头再来,这是前辈们留下的光荣传统。”李参谋长说,从“转变”开始,旅党委带领全旅官兵一步一个脚印向前奔

跑、向上攀登。

战时政治工作研训示范、基础平台建设试点、某项任务无人机运用……在一次次大项任务的锤炼中,奋斗的路径逐渐清晰:将“三争”精神融入使命任务,融入练兵全程,融入攻坚克难之中,在强军新征程上奋勇争先。

奋斗之路不会一马平川。缺装备,就利用模拟器进行基础训练;缺技术,就带着骨干去工厂求学;缺教材,就请院校专家入营教学……

“像是站上了一台高速运转的跑步机,不努力奔跑,就会被机器甩下。”在李参谋长的笔记本上,记着一段他时常拿来警醒自己的话:“时间是个常数,但对奋斗者来说,时间又是个变数。用‘秒’来计算时间的人,比用‘分’来计算时间的人,时间多59倍。”

奋斗不舍昼夜,争先永不停歇

一连几天雨水淅沥,野外驻训场被笼罩在一片迷雾中。

“时间紧、任务重,我们习惯了在雨中奔跑……”合成营营长说。

合成营拥有全旅最多的荣誉连队,包括当年最先登上济南城头的“济南英雄连”。

70多年前的济南战役中,“济南英雄连”在连续3次突击受挫的情况下,再次奋勇发起突击,率先登上城头。

岁月流转,传承永续。多年来,合成营官兵始终保持着奋勇争先的劲头。

“以前战斗射击训练时只需正向射击,现在不仅要正着打,还要斜着打、反着打,甚至在靶区设置对抗系统进行实时对抗……”手拿最新的训练大纲,营长感慨道,“稍一松懈,就跟不上战斗力建设日新月异的变化。”

(下转第三版)

下图:战车实施烟幕遮蔽。

黄振宇摄



请扫描二维码
浏览相关内容



请扫描二维码
浏览更多内容



最美新时代革命军人风采

奋斗是时代不变的主题,奋斗是军人最美的姿态。建功新时代,奋进新征程。全军官兵坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,不忘初心、牢记使命,勇挑重担、勇克难关,以奋斗姿态践行强军使命,取得一系列成就,涌现出一大批模范。

在中国人民解放军建军97周年之际,中央军委、中央军委政治工作部联合发布11名“最美新时代革命军人”。他们的岗位各不相同,都以同样的热血奋斗,在平凡岗位上做出不凡业绩,谱写出新时代革命军人的青春华章。他们也是全军官兵学习的榜样。

即日起,本报开设“最美新时代革命军人风采”专栏,讲述“最美新时代革命军人”的奋斗故事,激励广大官兵担当使命、奋勇前行,聚力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,不断开创强军事业新局面,为实现党在新时代的强军目标,把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋斗。

开栏的话

海南省军区某部中校参谋高海超——

逐梦海疆为强军

■本报记者 贾启龙 特约记者 刘国顺 郭冬明

波峰浪谷间,一艘小艇乘风破浪,朝着一座小岛加速前进。刚一登岛,海南省军区某部中校参谋高海超顾不上被海浪打湿的衣裳,快步赶到故障设备旁,开机、测试、检修……很快,设备恢复正常。

10余年来,高海超一直奋战在海疆一线。2012年,他刚从基层选调至机关担任参谋,就得知某部组建的消息。没有丝毫犹豫,高海超第一时间向组织申请,加入这个新组建的单位。

这是一场从零开始的挑战。战友们对他的选择感到疑惑,高海超却说:“作为革命军人,践行忠诚、献身使命,就是要到祖国最需要的地方去。”

蔚蓝的大海,银白的沙滩,勾勒出迷人的海岛风情。第一次出海,高海超兴奋不已。然而,船开出去没多久,他就感到情况没那么简单。

海浪突然而至,高海超险些摔倒。“快抓住船舷,稳住重心!”听到随行“老海岛”的提醒,他赶忙蹲下身子、抓住船舷。涌浪接连不断袭来,船体横摇超过30度,高海超顿感天旋地转、胃里翻涌,忍不住把早餐全吐了出来。

这次航行,高海超对自己的表现很不满意:“戍守海疆,连晕船都克服不了,还怎么打仗?”结束任务后第二天,他就找到领导申请加练,主动弥补短板。

巨浪冲刷甲板,海水没过膝盖……那段日子,他强忍着难受主动加练,最终硬是闯过了晕船这一关。



之后半年,高海超带着兵要地志走遍辖区所有岛礁,走到哪里记到哪里,碰到“老海岛”就虚心请教。功夫不负有心人。不久他就将辖区内各个岛礁的地形地貌和历史沿革烂熟于心。

由于单位刚刚组建,基础设施建设还是“一穷二白”——没有通信线路,缺少设备架设场地,找不到一个符合标准

的机房。高海超就带领官兵自力更生,拖着野战光缆穿树丛、越沙滩,自制短波天线、熔接光缆,用钢管在屋顶架设天线支撑杆……经过连续奋战,他带领大家成功完成指挥信息系统建设。

(下转第三版)

上图:高海超近影。

贺才雄摄

八一锐评

自身过硬才能一呼百应

■刘元旦

前不久,某部一位优秀带兵人分享经验时讲道:“单位强不强,全看‘领头羊’,只有自身过硬,才能一呼百应。”该部领导立起“严下先上、严人先严己”的好样子,感召带动官兵斗志昂扬、向战而行,部队各项工作始终走在前列。

领导干部既是干事创业的组织

者,更是示范者,自身过硬是带好队伍的前提和底气。我军之所以能够从胜利走向胜利,一条重要经验是领导干部立身为旗,平时敢说“看我的”,战时喊出“跟我上”。领导干部以身作则、以上率下,官兵才会信任信服、听令景从,进而以“头雁效应”激发“群雁活力”,增强部队凝聚力战斗力。

自身过硬才能一呼百应。领导干部要充分发挥“领头雁”作用,不仅要强化担当意识,更要带头加强学习,搞好自我“充电”,努力掌握好“十八般武艺”,以过硬素质赢得官兵认可,让官兵学习有标杆、看齐有方向,进一步激发部队上下同心同向、敢打必胜的战斗锐气。

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

空军地导某师深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神——

提振精神状态 聚力攻坚克难

■孟晓雅

“提振干事创业精神状态”,是习主席对新征程上深入推进政治建军提出的一个方面重点工作。推进政治建军走深走实,对于进一步激励官兵团结奋斗、攻坚向强,不断开创强军事业新局面,具有十分重要的意义。”盛夏时节,空军地导某师机关会议室内,一场围绕学习贯彻中央军委政治工作会议精神的专题学习正在火热进行。该师党委理论学习中心组全体成员依次领学,并结合工作实际分享学习体会。

“精神状态关乎事业成败,教育人、激励人、鼓舞人,始终是政治工作的重要内容 and 永恒主题。”该师领导介绍,中央军委政治工作会议召开后,他们针对所属单位点位分散、任务密集的实际,采取专题集中深学、线上辅导答疑、分组交流体会等方式,组织官兵第一时间深入学习会议精神,着重引导官兵结合岗位实践,将学习感悟转化为干事创业的奋斗热情。

炎炎烈日,戈壁滩上,正在驻训的该师官兵结合前期学习会议精神的体会和岗位实践展开讨论。“从训练复盘的结果看,当前部分操作流程还有优化空间,但此前我满足于训练达标,思想上有懈怠

倾向,开拓进取精神不够。”一名党员干部结合数次训练情况率先发言,他直面自身存在的思想误区、能力短板,发言内容一针见血。

提振精神状态,聚力攻坚克难。参与讨论的某连刘指导员告诉记者,此次驻训任务节奏快、跨度长,加之高温和沙尘等影响,给驻训官兵带来不小的挑战。其间,党员干部积极发挥模范带头作用,引导官兵认真学习贯彻习主席重要讲话精神,不断加深大家对驻训任务目标的认识,进一步提振干事创业精神状态。前不久,驻训官兵围绕战法优化、装置改进、保障协调等内容,梳理形成一份阶段性课题汇总表,党员干部纷纷结合自身业务特长主动认领攻关,技术骨干积极加入课题小组展开研究。

留守营区的官兵,学习热情同样高涨。某营会议室内,一场围绕解决驾驶员队伍能力断层问题的“诸葛亮会”正在进行,官兵争相登台发言。战士张善杰结合自身下连以来的训练经历和感受,提出多条建议,与会干部认真倾听、详细记录,负责相关工作的骨干逐项回应、耐心解答。

“贯彻新时代政治建军方略,发挥政治工作优势,很重要的一点就是提振广大党员干部干事创业精神状态,激励官兵全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。”该师领导介绍,他们注重将学习贯彻中央军委政治工作会议精神融入任务实践,引导官兵做到学思用贯通、知行信统一,切实用学习成果指导实践。对此,他们采取组织官兵畅谈会、问卷调查等方式,广泛听取官兵意见建议,紧盯训练中暴露的薄弱环节梳理制订问题清单,并认真研究解决办法。

“通过学习会议精神,大家强化了军魂意识、宗旨意识,干事创业的精神状态更加饱满,对单位建设发展更加上心。”张善杰所在营的几名骨干告诉笔者,“诸葛亮会”后,上级综合各方面意见建议,成立了驾驶员集训班,针对性设计培养模式和训练方案,在保证质量的基础上缩短驾驶员成长周期,进一步优化驾驶员队伍人员结构。

学习领悟在阵地,检验成效上战位。夜幕下,该师某营开展多课目连贯训练,官兵快速奔向各自战位,训练场上掀起新一轮练兵热潮。